

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul

APARE SĂPTĂMÂNAL

Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.

Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

25 bani Posta

Cosmologia Dlui Lucian Blaga

DI Lucian Blaga este un cuge-tător de mare rezistență și originalitate, înzestrat pe deasupra și cu un uimitor dar de scriitor. Utilizând aceste mari însușiri într'un efort susținut, a reușit să rotunjească un sistem filosofic care sub raportul înlănțuirii consecvente e unic în cultura românească, iar ca noutate se poate înscrie în șirul celor mai interesante încercări metafizice ale întregii culturi universale.

Faptul că DI Lucian Blaga a apărut pe arena scrisului cu plasmui din cari iradia o atmosferă de mister specific vieții românești, ne-a făcut pe toți să așteptăm în viitoarele desfășurări de gând ale Dsale o pătrundere și o luminare a unor regiuni vecine cu credința creștină care formează alimentul spiritual esențial al poporului nostru.

Iar când, mai târziu, deasupra arhitecturii filosofice abia începute, dar cu direcțiile oarecum precizate, a răsărit, în «Censura transcendentă», soarele dominator al «Marelui Anonim», am crezut că, în trăsături mari, construcția filosofică a Dlui Lucian Blaga s'a fixat definitiv în apropiere de lumina creștinismului.

Erau unele elemente în filosofia de până acum cari, raportate la adevărurile de temelie ale creștinismului, trezeau nedumeriri. Prea era conceput egoist acel Mare Anonim care reteză toate avânturile de cunoaștere și de înălțare ale omului; prea venea în contradicție această idee cu învățătura creștină esențială despre mântuirea omului prin coborârea lui Dumnezeu pe pământ și în comuniune intimă și veșnică cu oamenii prin intrupare. Peste tot prea era neglijat factorul persoană, cu libertatea, cu păcatul, cu comuniunea de iubire a sa și prea se explicau toate pe calea unui automatism susținut de forțe impersonale, mitice.

Dar ne închipuiam că toate aceste părți vor putea primi încă un înțeles adecvat creștinismului, dacă viitoarele precizări ale sistemului vor rotunji în mare o viziune care să nu facă opoziție.

De aceea am citit cu o legitimă curiozitate noua carte a Dlui Lucian Blaga, intitulată «Diferențialele divine», în care autorul ridică deasupra sistemului său cupola, prezentându-ne teoria despre originea lumii și despre ființa ei.

Vom înfățișa întâi ideile de temelie ale cărții în chip obiectiv, pentru ca cititorii să cugete singuri întru cât cosmologia Dlui Lucian Blaga mai lasă deschisă puțința de-a apropia, printr'o oarecare interpretare, sistemul Dsale de doctrina creștină.

Piatra unghiulară a cosmologiei Dlui Lucian Blaga este teza că Marele Anonim, având o putere ce întrece copleșitor toată puterea din lume, se poate reproduce ad indefinitum, fără a se istovi. Cel mai înalt rezul-

tat al Ființei originare nu poate fi decât să dea existență unor Ființe întru totul egale cu sine și aceasta în număr nelimitat.

Dar Marele Anonim se ferește de-a descătușa aceste posibilități ale sale, ca să nu se ivească centre multiple cu existența autonomă, cece ar echivala cu o adevărată anarhie.

Purtat de grija egoistă de a-și salva poziția de centru unic al tuturor, Marele Anonim își reține posibilitățile majore de înfăptuire și lasă libertate de realizare numai celor mai modeste. Lumea nu este deci rezultatul unui act pozitiv al lui Dumnezeu, ci al unui act negativ, de abținere, de silință de-a nu da naștere unor existențe egale cu sine. «Voința Marelui Anonim, ca efort, nu e îndreptată spre creație, ci are ca obiectiv tocmai prevenirea unei prea mari amplori generatoare» (p. 31). Așa încât faptul că s'a născut lumea e o dovadă că nu există mai multe persoane în Dumnezeu, că Tatăl nu s'a decis pentru generarea unor chipuri egale cu sine, căci în acest caz nu s'ar fi putut opri(?) numai la două persoane egale cu El.

Lumea nu este creată de Dumnezeu din nimic, ci este un fel de emanație, de reproducere a Lui. «Actele creatoare ale Marelui Anonim nu sunt nici acte creatoare din nimic, nici acte aplicate asupra unui material dat. Actele marelui Anonim se numesc mai mult impropriu «acte creatoare», căci ele sunt în esență acte *reproductive*», (p. 30). E drept că în alte locuri DI Lucian Blaga declară că nici cuvântul reproducere nu este potrivit pentru a imagina modul de provenire al lumii din Dumnezeu, așa cum nu e potrivit nici un alt cuvânt și nici o altă imagine din câmpul empiric. Dar principal este că DI Lucian Blaga cugetă elementele lumii ca repetând exact substanța Marelui Anonim, însă nu prin apariție din nimic, ci ca rezultat al unei *emisiuni* din El.

Marele Anonim este un «Tot divin», de-o complexitate de structură și de-o bogăție de substanță cum nici nu ne putem închipui. Reproducerea ar însemna o înmulțire la infinit a acestui «Tot divin». Evitând însă reproducerea plenară, face să se reproducă numai regiunile mai periferale ale lui, nu și cele mai nucleare. Astfel lumea este repetiție a unor părți mai secundare din Totul divin. Deci lumea este într'o privință din substanța dumnezească, dar în altă privință e o substanță ciuită, o divinitate denaturată. «Orice act creator (numai impropriu numit astfel) al Marelui Anonim este, precum am afirmat, sub specia posibilității un act de procreare globală a sa, dar sub specia realizării orice asemenea act este, din înalte rațiuni centraliste, înadins

sugrumat la maximum. Disanologia dintre Marele Anonim și orice rezultat direct sau indirect al actelor creatoare este *copleșitoare și iremediabilă*, față de care asemănarea rămâne în umbră și în orice caz negli-jabilă. De aceea se pare că rostul omului este cu totul altul decât de a căuta să se facă asemenea aceluia, care în prealabil s'a îngrijit să-l mutileze, și care prin toate măsurile preventive luete tinde tocmai la conservarea disanologiei» (p. 34).

Dacă ne imaginăm «Totul divin» ca un cerc sau ca o sferă, lumea este o repetiție a părților lui mai din margine.

Însă Marele Anonim merge mai departe cu precauțiunile sale. El se teme chiar și de o repetare parțială a sa, ca nu cumva aceasta să aibă în sine destul «potențial autarhic», suficientă capacitate de existență autonomă. De aceea nu lasă să se repete acele părți mai de margine ale sale, decât într'o formă ultrafărămițată. Și astfel ceace provine direct din Totul divin sunt niște entități minime sub raportul substanței și al structurii lor. DI Lucian Blaga le numește *diferențiale divine*. «Oricare din aceste diferențiale divine este un minim substanțial, purtător al unei structuri egale cu un segment absolut simplu al structurii divine. Diferențiala divină, fiind însă un minim substanțial, ea nu poate să fie decât purtătoarea unei structuri *virtuale*. Sub unghiul substanțial, diferențialele divine permit să fie imaginate simbolic ca o serie de puncte...» (p. 36). Ele sunt mai mici decât atomii. Sunt atât de mici încât nici nu pot fi constatate cu nici un fel de aparat. Ele cuprind o structură mai mult ca virtualitate. Intrucât Totul divin și-a fărămițat în astfel de sâmburi, regiuni întinse ale ființei sale, diferențialele acestea se deosebesc între ele după locul mai apropiat sau mai depărtat de centru care l-au avut în Totul divin. E o deosebire în structura ce o cuprind virtual. Ele sunt adecă eterogene. Altfel sunt diferențialele din cari se compune materia, altfel cele din cari se compune viața, altfel cele din cari se compune psihicul. Însă, intrucât Marele Anonim își reproduce neîncetat aceste regiuni ale ființei sale, fiecare categorie de diferențiale izvorește continuu din el. Deci la baza lucrurilor, răspândite peste tot, stau nenumărate diferențiale eterogene și omogene.

Diferențialele sunt singurele entități provenite direct din Marele Anonim. Toate individuațiunile lumii, începând dela atom și până la om, nu mai sunt o creație directă a lui, ci una indirectă, adecă un rezultat al diferitelor agregări, integrări, ale acestor diferențiale, proces în care Marele Anonim nu mai are nici un rol.

De ce nu a produs direct Marele Anonim individuațiunile din lume? Pentru că orice provine din Dumnezeu direct are o existență indestructibilă, spune DI Lucian Blaga și Marele Anonim s'a temut de ivirea unor

entități mai complexe cari să aibă caracter de indestructibilitate. Și orice individuațiune este o entitate mai complexă, cu mai mari posibilități. Marele Anonim a acceptat ca singurele entități indestructibile să fie aceste diferențiale, iar toate individuațiunile să-și datorească existența agregării acestora, ca să se și destrame continuu, după cum se desagrează diferențialele. Astfel tot ce e în lume, afară de diferențiale, e într'o continuă trecere, naștere și moarte. Aceasta e soarta și a fiecărei conștiințe individuale. De o nemurire a sufletului omenesc nu se poate vorbi. «Ceeace rămâne după moartea individuală, cât privește conștiința, sunt aceste secrete diferențiale psihice, spirituale, eterogene, dar nu «conștiința» și nici un pretins «suflet individual», ca factor total și indivizibil, care ar fi fost în posesia conștiinței, sau poate chiar identic cu ea» (p. 167). Rămân deci numai diferențialele cari, formând alte agregate, dau prin aceasta naștere altor suflete.

Marele Anonim nu poate aduce așadar la existență individuațiuni, pentru că «privind lucrurile pur speculativ suntem siliți a crede că orice făptură sau ființă de oarecare masivitate și complexitate, fiind realizată direct, printr'un act indivizibil al Marelui Anonim, s'ar constitui în aspecte ce ar face-o de temut. O asemenea făptură sau ființă ar trebui să fie o existență absolut închegată în sine însăși, indestructibilă, singulară, de proporții superlative sau chiar cosmice... Orice asemenea ființă, fiind deplin închegată în sine, indestructibilă și crescută ca un aluat prea harnic, ar fi suficientă șieși într'o măsură de nestăpănit. Un potențial autarhic prea accentuat ar fi un permanent izvor de anarhie sau de tendințe excentrice» (pg. 47).

Asemenea individuațiuni fiind repetarea unor bucăți mai mari din Totul divin, acesta nu va lăsa să vină la o existență înafară de sine conținuturile sale decât fărămițate la maximum.

Cum se integrează acum aceste boabe infime din divinitate ca să dea naștere lucrurilor și ființelor din lume?

Acți DI Lucian Blaga își imaginează o foarte complicată și ingenioasă mașinărie, pornind dela individuațiunile cele mai simple cari sunt cristalele. Mai întâi diferențialele divine se integrează în așa zisele *unități formative*. Nici acestea nu sunt experimentabile, fiind dincolo de orice mijloc de sesizare. Ele sunt la baza atomilor și moleculelor. O substanță chimică este compusă în întregime din unitățile formative specifice ei. Când începe procesul de cristalizare al acelei substanțe, o anumită unitate formativă biruște asupra celorlalte aservindu și toate energiile lor. O unitate formativă este o entitate mai complexă decât diferențialele și complexitatea ei variază cu complexitatea individuațiunii căreia îi stă la bază. În unitatea formativă care produce

